

農業部快成立 立院初審通過

立法院法制委員會10月14日初審「行政院組織法修正草案」，通過把行政院擴增為「12部2會」，增設農業等4個部。

又為準備我國重返關稅及貿易總協定（GATT），農委會將對農業保護措施進行一連串重要變革，包括以「成本補貼」取代「價格補貼」，以「所得支持」政策代替「價格支持」政策，以及所有農產品限制進口措施訂定開放時間表等。

養牛事業困境 農委會謀救助

針對國內養牛事業所面臨的困境，農委會決定提供3,000萬元無息貸款，作為肉牛運銷合作社的週轉金，以利其改善產銷業務。

國內養牛合作社資金短缺，農民的牛賣給合作社後，往往無法即刻取得現金，因此養牛戶常以較低現金價格賣給牛販，影響自身利潤。而牛販控制零售價格，消費者也吃不到便宜的國產牛肉。農委會撥付3,000萬元無息貸款，就是要充裕合作社的週轉資金。

對於國外低級廉價部位牛的超量進口，造成國產牛肉在市場上的弱勢，農委會除全面輔導養牛戶加入肉牛運銷合作社，加速建立合理牛肉運銷體系外，並請農林廳提供肉牛生產成本及產地價格資料，以協助肉牛業者依據「主要農產品受進口損害救助辦法」申請救助。

中/日/韓聯手 維護稻米生產

中日韓三國最高農業團體，9月30日在日本東京發表共同宣言，決定共同維護三國稻米的生產，抵禦美國農產品入侵，並將舉行三國聯合大會抗議。

三國農業團體會議我國由台灣省農會理事長吳明進代表，與日本農協中央會長堀內已久、韓國農協中央會長韓灝鮮三人，29日在東京集會，商討解決三國間類似的農業問題，並發表共同宣言。

宣言中表示，為因應美國農產品貿易自由化壓力，三國應連繫實施最有效的對策，尤應以三國共同的主要農作物稻米為重點。三國將聯合派代表組團前往美歐地區遊說，解釋三國農業的處境，並舉行聯合大會抗議。

三國農業團體也將建議本國政府，爭取「關稅暨貿易總協定」及其他國際團體的支援。

宣言中也表示，三國農業界今後將加強相互交流及農會間的合作事業，並將彼此交換資訊，共謀農業的發展。

灌溉水質檢驗 嚇阻污染行為

為建立嚴密的灌溉水質監視網，農委會協助水利會建立北、中、南3處灌溉水質檢驗中心。

農委會與台灣省水利局及學術研究機關共同協助水利會，建立北（石門）、中（彰化）、南（高雄）等3處水利會灌溉水質檢驗中心，由農委會補助購置重要水質檢驗設備，訓練檢驗人員，以使水質檢驗室辦理自身及附近水利會之灌溉水質檢驗工作。

“鄉間小路之旅”活動，10月14日～22日在台北市青年公園舉行。50餘個基層農會，提供170多種優良農特產品，給消費者一個大採購的機會。（梁豐攝）



農委會主委余玉賢表示，為獎勵農民「離農離地不離村」，農委會將與中德社經學會合作，研究西德農民社會安全制度，為我國規劃一套整體性、前瞻性與發展性，且對農業結構有效改善的農業社會安全體系。

余玉賢是10月4日在國民黨中常會以「邁向21世紀的農政改革方向」為題，報告農業綜合調整方案的規劃構想。

余玉賢說，目前國內農業人口雖持續減少，但卻未改變農場經營，農民不願放棄耕地，造成「農民離農離村不離地」的現象，兼業農家或副業農家大量增加。

他又說，改善農業結構的根本辦法，是促使「農民離農離地不離村」，要達此目標，亟需透過社會安全福利制度，鼓勵高齡農民退出農業生產。

新竹天外天名人俱樂部舉辦熊掌大餐，農委會已函請新竹市政府盡速會同有關單位前往查明，並依野生動物保育法的規定查處。

農委會同時呼籲喜愛食用野生動物的饕餮客，勿再殘害為數有限的保育類野生動物，以免觸犯法規，並為人恥笑。

農委會表示，台灣黑熊、亞洲黑熊、眼鏡熊，喜馬拉雅熊、墨西哥熊、西藏棕熊及馬來熊，均已公告為保育類野生動物，依規定不得宰殺或隨意攜帶、郵寄進出國境。國內飼養保育類野生動物亦需向縣（市）政府辦理登記，並接受主管機關的查核。

農委會指出，現今國人生活品質已大幅提高，然而食療食補的觀念仍未改變，其實珍稀動物的營養價值並不特別高，現代人的營養已不虞匱乏，實不需貪圖口腹之慾，而殘害野生動物，若所食肉品不新鮮，不但吃不出健康，還可能吃出病來。

離農離地不離村 西德經驗可參考

熊掌大餐 違法行為